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Αρχιερατικό Μνημόσυνο για τα θύματα της 
Μικρασιατικής τραγωδίας από τον Σύλλογο 
Μικρασιατών Ιεράπετρας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Το καθιερωμένο Μνημόσυνο για την ανάπαυση των ψυχών 
«πάντων των υπέρ της πίστεως και της πατρίδος εν τη Μικρά 
Ασία κατά την Μικρασιατική Εκστρατεία ηρωικώς 
αγωνιζόμενων και μαρτυρικώς σφαγιασθέντων, 
ολοκαυτωθέντων και οιωδήποτε τρόπω τελειωθέντων πατέρων 
και αδελφών ημών», τέλεσε ο Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και 
Σητείας κ. Κύριλλος μετά την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία της 
Κυριακής Δ´ Λουκά, 29 Σεπτεμβρίου, στον Ιερό Ενοριακό Ναό 
Παναγίας Ελεούσας Ιεράπετρας, όπου φυλάσσεται η 
θαυματουργός εικόνα της Παναγίας της Ρεϊσδεριανής που 
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έφεραν οι πρόσφυγες Μικρασιάτες το 1922.

Ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στην ακολουθία του Όρθρου και στη συνέχεια 
ιερούργησε και τέλεσε το Ιερό Μνημόσυνο για τα θύματα της Μικρασιατικής 
Καταστροφής του 1922. Μετά την Απόλυση ο Σεβασμιώτατος ευχήθηκε να 
είναι αιωνία η μνήμη των Μικρασιατών μαρτύρων – προγόνων και 
επεσήμανε την ανάγκη 82 χρόνια μετά από αυτή την εθνική τραγωδία να 
διατηρήσουμε ασβέστη τη μνήμη τους αλλά και να μη λησμονήσουμε τις 
αξέχαστες πατρίδες της Μικράς Ασίας.

Κατά τη διάρκεια του Κοινωνικού εκφωνήθηκε η ομιλία της ημέρας από την κ. 
Ζαχαρένια Ιωάν. Ταμπακάκη, πτυχιούχο της Σχολής Δημ. Διοίκησης του Παντείου 
Παν/μίου και απόγονο προσφύγων από το Ρεϊσδερέ, με θέμα: «Ο πρόσφυγας από 
το χθες ώς το αύριο». Η ομιλήτρια αναφέρθηκε με γλαφυρότητα και έντονη 
παραστατικότητα σε στην πορεία των εκατοντάδων χιλιάδων ξερριζωμένων 
Ελλήνων από τη γη της Ιωνίας, από τον Πόντο, τη Θράκη κ.α. τον Αύγουστο και 
τον Σεπτέμβριο του 1922 και στο βίαιο σταμάτημα της τρισχιλιετούς παρουσίας 
Ελληνικού πολιτισμού και ιστορίας στην Μικρά Ασία, παρουσίαζοντας ενθυμίσεις 
προσωπικές και αφηγήσεις από την προγιαγιά της, η οποία έζησε όλα τα φρικτά 
γεγονότα του ξερριζωμού και της προσφυγιάς.

Στη συνέχεια τελέστηκε το καθιερωμένο ιερό μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των 
ψυχών των πεσόντων υπέρ πίστεως και πατρίδος κατά την Μικρασιατική 
Εκστρατεία καθώς και το τεσσαρακονθήμετο μνημόσυνο της μακαριστής Ερμιόνης 
Αρχαγγελίδη και το ετήσιο της αείμνηστης Αικατερίνης Μαλαθράκη.

Στην Αρχιερατική θεία Λειτουργία έλαβαν μέρος ο Πανοσιολ. Αρχιμ. Αμβρόσιος 
Σκαρβέλης, Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως, ο πρωτ. Μιχαήλ Ξυδιανός, 
συνταξιούχος Εφημέριος, ο πρωτ. Σάββας Λιναρδάκης, Εφημέριος του ναού, ο 
Διάκονος Θεμιστοκλής Μπεϊνάς.

Εκκλησιάσθηκαν ο Δήμαρχος Ιεράπετρας κ. Εμμανουήλ Φραγκούλης, η Βουλευτής 
Λασιθίου κ. Κατερίνα Σπυριδάκη, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. 
Νικόλαος Τζουμάκας, ο Αντιδήμαρχος κ. Γεώργιος Κουγιουμουτζάκης, η 
Περιφερειακή Σύμβουλος κ. Ελένη Βλάσση, ο πρώην Δήμαρχος Ιεράπετρας κ. Ιωσήφ 
Αναστασάκης, η Πρόεδρος κ. Ευτυχία Μαρινάκη, τα Μέλη του Δ.Σ. και τα μέλη του 
Συλλόγου Μικρασιατών Ιεράπετρας και πολλοί ευσεβείς χριστιανοί.

 





  








